

让中法人文交流加速“双向奔赴”

“中法都是文化大国，双方要加快人文交往‘双向奔赴’”“增进人文交流，促进人民友好”——国家主席习近平2024年5月在巴黎同法国总统马克龙举行会谈和今年5月应约同马克龙总统通电话时，都强调加强人文交流的重要意义。

中法文化旅游年成功举行，推进教育、体育、影视、青年、地方等合作；两国博物馆合作推陈出新；6000多名法国学生来华交流学习；越来越多法国游客乘着免签政策的“东风”走进中国、感知中国……一年多来，以两国元首达成的共识为遵循，中法人文交流加速“双向奔赴”，为推动国之交、民相亲注入新鲜动力。

真正的“双向奔赴”

习近平主席去年5月访问法国期间，中法达成在法国吉美国立亚洲艺术博物馆举办唐代文物展的协议。半年后，这个展览如期开幕。两国元首分别为展览题写序言。习近平主席指出：“我们要从历史文化和探寻启迪，深化人文领域交流互鉴和文化遗产保护合作，各美其美，美美与共，将历史情感与时代精神融入中法友谊，将中法全面战略伙伴关系打造得更加牢固和富有活力。”

法国是欧洲的甲骨文研究重镇。今年，河南安阳师范学院甲骨文信息处理教育部重点实验室主任刘永革带领团队赴法国多家博物馆、图书馆，为40余片甲骨建立高精度数字化信息档案。刘永革说，数字化采集成果还将上传专业平台，让全世界喜爱甲骨文的研究者，都能看到非常清晰的图像。

法国赛努奇博物馆珍藏着15片甲骨。中国研究团队带来高清摄影设备，从48个角度打光，为每一枚甲骨片留下96张照片。“我们很高兴参与这一项活动。对中国文明史很重要，对世界文明史同样重要。”赛努奇博物馆馆长埃里克·勒菲弗说。

赛努奇博物馆见证了两国密切的人文交流。去年9月，该馆收藏的张大千、林风眠、常玉等大师作品首次来到中国；今年11月，浙江省博物馆和赛努奇博物馆在法合办“金石遗珍”展。“这是真正的‘双向奔赴’，很有意义，也带来了新的视角。”勒菲弗说。

11月初，一场关于法国博物学家保罗·埃米尔·利桑的中法合办展览，来到了他的故乡、法国北部的龙布-马尔希蓬。他在中国有一个更为人们熟悉的名字——桑志华。100多年前，他来到中国，开启长达25年的科学考察，在天津创建北疆博物院，并把在华科考成果留在中国。

天津自然博物馆古生物部副部长许渤松说，馆方与当地历史与考古学会联合举办此次主题展，尽管规模不大，但法国民众反应非常热烈，不少人都是第一次知晓这段中法文化情缘。“我们将继续推进在法国的巡展，让桑志华的故事、中法文化交流的故事被更多人了解。”

打开了法国学生的视野

“我要向习近平主席表达感谢，习主席的倡议给了法国学生一个前往中国的机会，让他们拥有一段珍贵的人生体验。”中法教育交流协会主席戴维·施瓦茨告诉记者。

去年5月访问法国期间，习近平主席宣布“推动未来3年法国来华留学生突破1万人、欧洲青少年来华交流规模翻一番”。作为实施好“3年1万，欧洲翻番”倡议的重要举措，中方推进“中法青年使者交流学习计划”，通过开展校际交换、语言学习、暑期学校等项目，邀请青少年到中国交流学习，提升跨文化交流能力，增进青少年间相互了解。

今年4月，施瓦茨带领来自马克龙总统故乡、法国北部城市亚眠的13名高中生前往中国大连交流学习。在大连外国语大学，他们和中国学生共上一堂课，感知汉字之美，体验茶道、太极等中华传统文化。美丽的中国、友好的中国人民给法国师生留下了深刻印象。施瓦茨说，此行最重要的意义是“打开了法国学生的视野”。

法国布列塔尼的高二学生科林·诺尔雯从初中就开始学习中文，一直对中国充满兴趣。今年10月，正是通过这一交流学习计划，她实现了自己的心愿。

为期两周的跨文化学科体验营活动内容丰富。走进苏州园林，诺尔雯受到启发，开始思考东西方审美的异同。访问同济大学后，她萌生了今后学习建筑设计专业的想法。她告诉记者：“我非常喜欢中国，特别是那里的环境和建筑。我最近在想，何不试试去中国求学呢？”

幸福就在中国

“欢迎更多法国朋友来华‘自由行’，

领略中国的名山大川、小桥流水、大漠孤烟，领略长城、兵马俑等文化奇迹，领略当今中国的发展变化，领略中国人民的精神风貌。”2024年1月，习近平主席在中法建交60周年庆祝活动视频致辞中说。

“中国是一个非常现代化、井然有序的国家，传统与现代在这里完美融合。”今年3月，利用便利的免签政策，法国人沃利·托马斯·埃梅斯游览了上海、杭州等地。她在法国经营一家艺术传播与翻译机构，经常组织法中艺术展览和交流活动。她说，中国免签政策给人文交流带来很多便利，“体现了中国的开放包容”。

“我喜欢永定土楼、开平碉楼、侗族村寨……我还能举出好多。”弗洛朗丝·奥尔西尼已来中国旅游很多次，正在为2026年再次访华做规划。“虽然我的中文水平有限，但无论走到哪里，都会受到热情接待。”

同家人在中国旅游时，年近八旬的热拉尔·马夏尔·拉克塞奈特特意选择搭乘高铁，也体验了快捷的网约车。“中国高铁舒适便捷，网约车几分钟内就能停在面前，我们都非常享受旅程。”回到法国后，他逢人就推荐“中国游”：“你们为什么还没去过中国？幸福就在中国，快去吧！”

今年是中法关系“新甲子”开局之年，中法高级别人文交流机制也进入第二个10年。期待在新的起点上，中法不断深化人文交流，为中欧乃至全球文明交流不断提供新的滋养、新的动力。

（新华社巴黎12月3日电 记者罗毓、唐霁、张宇琪）



外交部发言人

敦促美方慎之又慎处理台湾问题

新华社北京12月3日电（记者温馨、邵艺博）针对美国总统特朗普近期签署一项法律要求美国国务院定期评估美台关系并寻找深化该关系的措施，外交部发言人林剑3日在例行记者会上表示，中方坚决反对美国同中国台湾地区开展任何形式的官方往来，敦促美方慎之又慎处理台湾问题，不向“台独”分裂势力发出任何错误信号。

“中方坚决反对美国同中国台湾地区开展任何形式的官方往来，这一立场是一贯的、明确的。”林剑说。

“台湾问题是中美核心利益中的核心，是中美关系第一条不可逾越的红线。一个中国原则是中美关系的政治基础。”他说，美国政府在中美建交公报中

明确承诺，“美利坚合众国承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府。在此范围内，美国人民将同台湾人民保持文化、商务和其他非官方关系。”中方敦促美方切实恪守一个中国原则和中美三个联合公报，慎之又慎处理台湾问题，停止美台官方往来，不向“台独”分裂势力发出任何错误信号。

铭记历史正视过去，永无止境

德国政府日前宣布，将在柏林新建一座纪念碑，以纪念第二次世界大战期间纳粹德国暴政下的波兰受害者。德国总理默克尔当天在柏林会见波兰总理图斯克后表示，铭记历史、正视过去，永无止境。

这一表态，延续了战后德国领导人深刻反省历史罪责、诚恳道歉的一贯态度。1970年，时任联邦德国总理勃兰特在波兰犹太人死难者纪念碑前下跪，为纳粹罪行忏悔；1985年，时任联邦德国总统魏茨泽克在纪念纳粹德国战败40周年的议会演讲中说：“谁不反观历史，就将对现实盲目；谁不愿反思暴行，将来就

可能重蹈覆辙”；1995年，时任德国总理科尔在以色列犹太人殉难者纪念碑前双膝下跪，代表德国向受害者道歉；2013年，时任德国总理默克尔承诺对二战受害者承担“永久责任”……德国领导人直面历史，为纳粹罪行道歉，加之历届德国政府履行对受害者的赔偿责任，为其赢得国际社会认可和谅解奠定了基础。

除了政府层面的公开忏悔，德国也保持着对纳粹历史的全民反思。德国法律明令禁止纳粹意识形态，司法系统持续对纳粹罪犯进行追责，让德国民众认识到严惩法西斯的必要性。历史真相教育深入社会各个领域，二战相关的博物馆和纪念馆将那段黑暗历史直观呈现，教科书中并不回避二战历史知识和德国犯下的战争罪行，警示人们珍视和平，勿让悲剧再发生。对纳粹意识形态的高度警惕已经成为德国社会主流共识，对极端思想

形成强大舆论压力，防止其沉渣泛起。同为战败国的日本，尽管曾有过“村山谈话”“河野谈话”等反省侵略战争罪行的表态，但始终有右翼势力在历史问题上顽固坚持错误史观，一再否认、歪曲甚至美化侵略历史，淡化和逃避历史罪责。参拜供奉二战甲级战犯的靖国神社，修改中小学历史教科书，否认南京大屠杀和强征“慰安妇”等罪恶史实……日本首相高市早苗近期发表涉台错误言论，是日本反省缺失的最新体现。

当年勃兰特华沙一跪，让德意志民族站了起来。而日本却拒绝深刻反思历史，在错误的道路上越走越远。

历史不容翻案，正义不容亵渎。一个没有勇气正视自己历史的国家，永远无法真正赢得世界的尊重与信任。

（新华社北京12月3日电 记者谢彬彬）

11月30日至12月2日，2025年“读懂中国”国际会议在广州举办。本次会议以“新布局、新发展、新选择——中国式现代化与全球治理新格局”为主题，吸引众多国内外嘉宾齐聚一堂，深入研讨交流。

在长期探索和实践基础上，经过党的十八大以来在理论和实践上的创新突破，中国成功推进和拓展了中国式现代化。党的二十届四中全会擘画了未来五年中国式现代化发展蓝图，对于同世界各国共享发展机遇、携手同行现代化之路具有重要意义。

会议期间，国内外专家学者围绕“十五五”规划建议与世界现代化新机遇等议题展开深入探讨。中国国家创新与发展战略研究会创始会长郑必坚指出，本次会议提出两项关于“读懂中国”的新课题：一是读懂中国的“十五五”规划建议；二是读懂中国提出的四大全球倡议。这两项课题的提出，标志着国际学界正共同打破“现代化=西方化”的历史迷思，探索多元现代化路径。

与会嘉宾普遍认为，中国“十五五”规划建议描绘的发展前景，不仅关乎中国自身的高质量发展，也为世界经济增长提供了宝贵新机遇。

在会议分论坛上，埃塞俄比亚前总统穆拉图·特肖梅表示：“我们看到，中国正在大力发展新质生产力。”他高度评价中国在数字基础设施建设、人工智能融合发展以及传统产业数字化转型等方面的举措，认为这些实践有望为全球创新发展树立典范。

奥地利前总理沃尔夫冈·许塞尔表示，我完全认同中国经济的蓬勃发展对全世界都有益处。中欧应是伙伴而非对手，中国的发展将为欧洲带来积极影响。

会议期间，中巴经济走廊前特使扎法尔·乌丁·马哈茂德在即席发言中，用流利的汉语表达了对中国全过程人民民主理念的高度赞同，赢得与会者共鸣。

“当前世界正进入一个充满挑战的时期。”新加坡前外长杨荣文说，难得可贵的是，在此背景下，中国始终坚持自身立场，积极分享文明发展经验和成果。

中外嘉宾的发言表明，中国式现代化正日益引发国际社会的广泛关注，其蕴含的独特理念与实践智慧，

■ 本本报记者 王德赛
读懂中国式现代化 共享文明发展新智慧
——来自二〇二五年“读懂中国”国际会议的声音

持续为促进全球治理体系完善和各国共同发展贡献着中国方案与中国力量。

（本报广州12月3日电）

王毅同拉夫罗夫共同强调维护二战胜利成果

新华社莫斯科12月2日电（记者栾海）当地时间2025年12月2日，中共中央政治局委员、外交部长王毅在莫斯科会见俄罗斯外长拉夫罗夫。

王毅表示，在习近平主席和普京总统战略引领下，中俄关系无惧风高浪急，勇于迎难而上，实现高水平、广维度、高质量发展。两国元首结合年内相互出席纪念二战胜利80周年活动，两度深入沟通，共同着眼百年变局，为中俄关系把方向、谋未来，也给世界提供稳定性、确定性。特别是双方一致同意，坚定维护二战胜利成果，

坚决反对任何企图为殖民侵略翻案的倒行逆施，发出了主持正义、维护公道的时代强音。中俄作为联合国安理会常任理事国和新时代全面战略协作伙伴，要继续协调配合，坚决遏止日本极右势力破坏地区和平稳定、企图再军事化的挑衅行径。

王毅说，普京总统刚刚签署对中国公民免签令，这是中俄新时代全面战略协作伙伴关系的生动体现，将进一步便利两国人员往来、促进各领域交流合作。中方愿同俄方落实好免签政策，把好事办好。明年是中俄战略协作伙伴关系

系建立30周年和《中俄睦邻友好合作条约》签署25周年，中俄关系发展将迎来新的历史契机。

拉夫罗夫表示，今年两国元首实现互访，为进一步夯实俄中全面战略协作关系注入新动力。俄方恪守一个中国原则，坚定支持中方在台湾问题上的立场。愿以明年《中俄睦邻友好合作条约》缔结25周年为契机，密切高层交往，深化务实合作，增进人员往来，实现互利共赢。

双方就其他共同关心的国际和地区问题深入交换意见。

高市挑衅言行对地区国家构成严重威胁

——访俄国家杜马国际事务委员会第一副主席诺维科夫

俄罗斯国家杜马（议会下院）国际事务委员会第一副主席德米特里·诺维科夫日前接受新华社记者专访时表示，日本首相高市早苗公然发表涉台错误言论，图谋修改“无核三原则”，其一系列挑畔言行对地区国家构成严重威胁。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。“令人遗憾的是，日本军国主义在今年明显抬头。”诺维科夫指出，二战结束以来，日本在思想与意识形态层面从未真正实现非军事化。

“日本政治体制中有相当一部分人并未认识到祖辈犯下的滔天罪行，这些罪行在日本国内政治传统中也未受到应有的谴责。因此，如今我们看到日本军国主义野心正在回潮。”诺维科夫说。

在他看来，日本正利用其与美国的同盟关系来实现军国主义野心。

日本近年来大幅调整安保政策，逐年增加防卫预算。据日本媒体披露，高市早苗还企图在修订《国家安全保障战略》等“安保三文件”时，对“无核三原则”中不引进核武器的原则进行修改。诺维

科夫对此指出，高市一系列言行“极其危险”，将造成台湾地区乃至亚太地区局势失衡，对中国和该地区所有国家都构成威胁。

诺维科夫特别强调，台湾是中国的一部分，俄罗斯坚定奉行一个中国原则。如果日本将其错误言论和扩军图谋付诸实践，俄罗斯有权采取反制措施以维护自身安全。“我们决不能允许挑衅者实现其野心。”

（新华社莫斯科12月3日电 记者黄河）

日本各界人士要求高市撤回错误言论

新华社东京12月3日电（记者陈泽安、杨智翔）日本国会议员、多名学者2日晚在位于东京的日本参议院议员会馆集会，要求日本首相高市早苗撤回涉台错误言论，图谋修改“无核三原则”，其一系列挑畔言行对地区国家构成严重威胁。

集会主题为“要求高市首相撤回‘存亡危机事态’相关言论，回到日中邦交正常化的原点”。日本前外务省官员孙崎

指出，高市的发言破坏了1972年《中日联合声明》。日本青山学院大学名誉教授羽场久美子表示，高市的涉台言论极其危险，明显违反日本国宪法第九条，同时也违反国际法。

日本参议员高良沙哉表示，高市应当撤回相关言论，并以此举动为起点扎实构建日中关系，缓解紧张局势。

集会提出“要求高市撤回相关言论、回到日中邦交正常化的原点、促进日中友好关系发展”的倡议，得到数十位与会者的全力支持。倡议说，高市言论严重损害了日中邦交正常化以来日中关系的基础和日本的国家利益，台湾问题完全是中国内政。倡议呼吁日本坚持日中达成的四个政治文件，坚持一个中国原则。

（新华社东京12月3日电）